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ГОДИШЕН ДОКЛАД  ЗА  НАБЛЮДЕНИЕ  
НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН  

ЗА РАЗВИТИЕ 2014 – 2020 НА  
ОБЩИНА AКСАКОВО за 2017 г. 

 
Приет на заседание на Общински съвет гр. Аксаково с  Решение № 49.3 от  Протокол № 049/ 23.04.2019г. 

 
Кметът на общината организира наблюдението на изпълнението на общинския план за 

развитие.    На  основание  чл.23,  т.4  от  Закона  за  регионално  развитие  (ЗРР)  и  чл.91  от 
Правилника за приложение на ЗРР, Кметът на общината внася за обсъждане и одобряване от 
общинския  съвет  годишен  доклад  за  наблюдението  и  изпълнение  на  Общински  план  за 
развитие.  

Общинският план за развитие (ОПР) на Община Aксаково е разработен през 2014 година 
в съответствие с изискванията на Закона за регионално развитие  и методическите указания 
на  Министерството  на  регионалното  развитие  и  благоустройството.  Приет  е  с  Решение № 
43.1.2. от Протокол № 043 / 11.06.2014г. на Общински съвет – Аксаково. 

Съдържание на доклада (съгласно чл.91, ал.8 от ППЗРР) 
 Годишният доклад за наблюдението на изпълнението на общинския план за развитие 
съдържа информация за: 

1. Общите условия за изпълнение на общинския план за развитие и в частност 
промените в социално‐икономическите условия в общината; 

2. Постигнатия напредък по изпълнението на целите и приоритетите на общинския план 
за развитие въз основа на индикаторите за наблюдение; 

3. Действията, предприети с цел осигуряване на ефективност и ефикасност при 
изпълнението на общинския план за развитие; 

4. Заключения и предложения за подобряване на резултатите от наблюдението. 
 
 
1. ОБЩИ УСЛОВИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ  
Основната  цел  на  Общинския  план  за  развитие  е  да  предложи  обща  рамка  и 

последователност  от  конкретни  действия  за  устойчиво  и  интегрирано  развитие  на  местно 
ниво. Общинският план на Аксаково е оперативен документ, обединяващ целите и начините 
за тяхното постигане, при задължително съответствие с Областната стратегия за развитие на 
област Варна и действащите устройствени планове. 

Общинският  план  за  развитие  на  Община  Аксаково  е  основен  елемент  от  системата 
документи за стратегическо планиране и програмиране на регионалното развитие. Обемът и 
съдържанието на ОПР  се определят от постановките на  Закона  за регионалното развитие и 
правилника за неговото прилагане. Общинският план е разположен на най‐ниското ниво за 
планиране и определя средносрочните цели и приоритети за развитието на общината. 

Общинският  план  в  най‐голяма  степен  спомага  за  съгласуваността  на  отделните 
стратегии,  концепции  и  планове  за  стратегическото  и  устройственото  планиране  на 
националното пространство. 

За  тази  цел,  стратегическите  цели  и  приоритети  от  по‐високото  областно  ниво  се 
интерпретират и получават подходящ конкретен израз в рамките на общинското развитие. В 
съответствие с чл. 12 и чл. 13 от ЗРР, общинският план задължително следва Стратегическите 
насоки  в    Областната  стратегия  за  развитие  за  разработване  на  целите  и  приоритетите  на 
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общинските планове за развитие. 
Общинският  план  съответства  и  на  заложените  в  Концепцията  за  пространствено 

развитие на общината постановки.  
Документът е съобразен с постановките на: Областната стратегия за развитие на област 

Варна 2014 ‐ 2020 г.; Регионалният план за развитие на източен район за периода 2014 ‐ 2020 
г.;  Националната  стратегия  за  регионално  развитие  2012  ‐  2022  г.  и  тези,  заложени  в 
Националната програма за развитие „България 2020”. В по‐широк контекст, общинският план 
отчита приоритетите и целите на Стратегията „Европа 2020” и се съобразява с еволюцията на 
кохезионната  политика  на  ЕС  и  трите  нови  приоритета  за  интелигентен,  устойчив  и 
приобщаващ растеж. В процеса на разработване са отчетени и хоризонталните приоритети на 
регионалната политика – устойчиво развитие, равни възможности и социално включване.  

Освен хармонизацията на целите и приоритетите в контекста на регионалната политика 
на  ЕС,  съответствие  е постигнато и  по  отношение на методите  за  управление,  наблюдение, 
оценка,  а  също  и  при  изготвянето  на  индикатори  за  отчитане  на  постигнатите  резултати  и 
въздействие от прилагането на мерките и изпълнението на ОПР.  

Документът  е  съобразен  с  нормативната  и  институционална  среда  за  неговото 
прилагане,  изпълнение,  наблюдение  и  оценка.  Използването  на  интегрирания  подход  за 
планиране налага целите и приоритетите на общинския план за развитие като стратегически 
документ да  бъдат  съгласувани и да  предвиждат  взаимодействие  с факторите,  условията  и 
потенциала  за  специфичното  пространствено  развитие  на  общината,  мрежата  от  населени 
места  и  отделните  сектори  (индустрия,  транспорт,  екологична  инфраструктура,  туризъм, 
аграрни  дейности  и  др.),  залегнали  в  устройствените  планове  и  схеми  за  развитие  на 
територията на общината. 

Предназначението  на  Плана  за  развитие  на  Община  Аксаково  2014‐2020  година  е  да 
бъде основно средство на социално‐икономическата политика на общината и инструмент за 
планиране  и  програмиране  на  местното  развитие.  Във  връзка  с  това  и  в  съответствие  с 
визията  за  развитието  на  общината  е  изведена  основната  цел:  Постигане  на  стабилни 
темпове на икономически растеж и нови, по‐високи стандарти на жизнена среда. 

Приоритетите  в  Общинския  план  за  развитие  са  дефинирани  в  съответствие  със 
Стратегията  Европа  2020,  Териториалния  дневен  ред  на  ЕС  2020  и  Общата  стратегическа 
рамка  на  ЕС  до  2020.  Планът  е  хармонизиран  с  предвижданията  на  НСРР  /Националната 
стратегическа  референтна  рамка/  и  НКПР/  Националната  концепция  за  пространствено 
развитие/  на  България,  заедно  с  Националната  програма  за  развитие  на  България  2020, 
Националната  програма  за  реформи и  секторните  стратегии  в  страната. ОПР  се  рамкира  от 
планирането на цялата област, изразено от Областната стратегия за развитие на област Варна 
за  периода  2014‐2020,  при  отчитане  на  местната  специфика  и  потенциала  за  развитие  на 
община Аксаково. 

За  осъществяване  на  основната  цел  на  Плана  за  развитие  на  община  Аксаково  за 
периода 2014‐2020 г. бяха определени следните специфични цели: 

 
Стратегическа цел 1: 
Постигане на интелигентен растеж чрез развитие  на собствения потенциал, създаване 

на  партньорства,  акцентиране  върху  иновации  и  икономика  на  знанието,  съчетано  с 
ефективно опазване на околната среда. 
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Стратегическа цел 2:  

Подобряване  качеството  на  живот  и  смекчаване  на  социалните  неравенства  чрез 
увеличаване  на  заетостта  и  доходите  и  оптимизиране  на  здравните  и  социални  услуги, 
образованието и културата 

Стратегическа цел 3: 

Устойчиво и интегрирано развитие чрез подобряване на техническата инфраструктура, 
териториалната свързаност, опазване на околната среда и укрепване на населените места 

 
2.  ПОСТИГНАТ  НАПРЕДЪК  ПО  ИЗПЪЛНЕНИЕТО  НА  ЦЕЛИТЕ  И  ПРИОРИТЕТИТЕ  НА 

ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 
През  2017  г.,  отварянето  процедури  по  оперативните  програми  на  национално  ниво 

създадоха  възможности  за  реализация  на  голяма  част  от  мерките  и  проектите  залегнали  в 
общинския план за развитие на община Аксаково. Постигнатият напредък по изпълнение на 
основните приоритети, оценени на база на предвидените индикатори е следният:   

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1 
Приоритет  1.1  Създаване  на  условия  за  повишавате  на  научното  и  техно‐

логичното ниво  на  икономиката  и иновационния  потенциал  в  общината  (“икономика 
на знанието”) 

Мярка  1.1.1:  Подкрепа  институционалното  развитие  на  МСП  и  формиране  на 
земеделски, индустриални и туристически клъстери; 

През  2017  г.  се  реализираха  дейностите  по  сключения  договор  за  безвъзмездна 
финансова помощ № РД 50‐185/29.11.2016г. по подмярка 19.2 „Прилагане на операции в 
рамките  на  стратегии  за  водено  от  общностите  местно  развитие“  по  праграмата  за 
развитие  на  селските  райони  /ПРСР/  за  периода  2014‐2020  г.,  съфинансирана  от 
Европейския  съюз  чрез  Европейски  земеделски  фонд  за  развитие  на  селските  райони  
/ЕЗФРСР/.  В  рамките  на  договора  бяха  проведени  две  двудневни  обучения  за  местни 
лидери на  територията на  гр. Аксаково на  тема:  "Прилагане на Стратегията  за ВОМР на 
„МИГ  Девня  –  Аксаково“.  Роля  и  функции  на  местните  лидери  при  прилагането  на 
стратегията",   „Проектен цикъл. Финансиране на проектни предложения чрез СВОМР на 
„МИГ Девня – Аксаково“.  

Мярка 1.1.2: Осъществяване на комуникация и координация между образователните 
институции и бизнеса;   

През  2017  г.  продължи  изпълнението  на  проект  „Твоето  бъдеще  е  в  твоите  ръце“  в 
рамките  на  процедура  „Активни“  BG05M9OP001‐2.001,  Оперативна  програма  «Развитие  на 
човешките ресурси». В рамките на проекта бяха  идентифицирани 80 младежи на възраст от 
15‐29  години,  които  нито  учат  нито  работят  и  не  са  регистрирани  в  Бюрото  по  труда. 
Проведена  бе  информационна  кампания  за  тяхното  насърчаване  и  включване  в 
професионално  обучение  по  придобиване  на  професионална  квалификация  по 
специалностите  „Работник  в  озеленяване“,  „Сътрудник,  социални  дейности“,  „Работник  в 
заведенията  за  хранене  и  развлечения“.  През  2017  г.  на  лицата  беше  осигурена  заетост  в 
звената  на  община  Аксаково,  в  съответствие  с  придобитата  квалификация.  Лицата 
подпомагаха  дейността  на  Общинското  социално  предприятие  „Домашен  социален 
патронаж“, в кметствата по населени места, детските градини по населените места.  Проектът 
се  реализира  в  партньорство  с  образователни  институции  –  Центрове  за  професионална 
квалификация. Изпълнението на проекта приключи на 31.12.2017 г.. Стойността на проекта е 
377 462 лева. 
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Приоритет  1.2  Повишаване  на  местния  капацитет  за  генериране  на  растеж, 
подобряване  на  координацията  и  партньорството  при  изпълнение  на  стратегически  
документи, развитие на проектен капацитет. 

 
Мярка  1.2.1:  Популяризиране и  подкрепа  за  усвояване  на  средства  от  европейските 

финансови инструменти 
При  реализацията  на  Стратегията  за  ВОМР  на  МИГ  „Девня‐Аксаково“  за  2017  г.  бяха 

проведени  еднодневни  информационни  срещи,  конференции,  целящи  запознаване  на 
заинтересованите страни с дейности по прилагане на подхода Водени от общностите местно 
развитие,  процедури  по  мерки  от  Стратегията  за  ВОМР,  по  които  може  да  се  подават 
проектни  предложения  като  „Представяне  на  мярка  7.2  „Инвестиции  в  създаването, 
подобряването  или  разширяването  на  всички  видове  малка  по  мащаби  инфраструктура“, 
мярка 7.6 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и подобряване 
на  културното  и  природното  наследство  на  селата“  и  мярка  3.1.1    „Изграждане  на  ИКТ 
инфраструктура в общинските административни сгради“, „Прилагане на Стратегията за ВОМР  
на    „МИГ  Девня  –  Аксаково“.  Роля  и  функции  на  местните  лидери  при  прилагането  на 
стратегията.“    В  информационните  срещи,  конференции  взеха  участие    повече  от  180 
представители на местното население. 

Разпространени  бяха  информационни  материали  при  всички  проведени 
информационни  и  работни  срещи,  както  и  на  публични  места  на  територията  на  МИГ‐а. 
Достъп до електронните материали има чрез сайта на МИГ „Девня–Аксаково“ www.migda.org.  

Проведените  събития  насърчиха  участието  на  местния  бизнес  и  подобриха 
координацията  между  заинтересованите  страни  при  реализацията  на  стратегически 
документи на местно ниво. 

Мярка  1.2.2:  Увеличаване  на  административния  капацитет  за  разработване, 
управление и мониторинг на проекти; 

През 2017 г., както и в предходните години от програмния период 2014‐2020 година 
не  бяха  отворени  процедури  за  кандидатстване  по  Оперативна  програма  „Добро 
управление“  с  бенефициенти  общини.    Оперативна  програма  „Добро  управление“  е 
програмата, която в най‐голяма степен подкрепя развитие на капацитета на държавната 
администрация. 

 Общинските  служители  през  2017  г.  участваха  в  обучения  с  актуални  теми, 
свързани  с оперативната им дейност.  Експертите,  работещи в областта на подготовка и 
управление на проекти, участваха в информационни срещи и семинари, организирани от 
Управляващите органи на оперативните програми. 

 
Приоритет  1.3  Развитие  на  вътрешното  и  външното  сътрудничество  и 

партньорство 
 
Мярка  1.3.1:  Създаване    на  активни  партньорства  между местната  власт,  НПО  и 

бизнес. 
През  2017  г.  продължи  реализацията  на  два  партньорски  проекта  с  участието  на 

неправителствени организации: 
Проект „Твоето бъдеще е в твоите ръце“ с договор №  BG05M9OP001-1.002-0006-C01 

в рамките на процедура „Активни“ BG05M9OP001‐2.001, Оперативна програма «Развитие 
на човешките ресурси» се осъществява в партньорство с Форум „Гражданско общество“. 
Партньорът бе отговорен за организацията на трудовата борса „Твоето работно място в 
община Аксаково“ и създаването на сайт „Твоето работно място в община Аксаково“.  
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Проект  „Заедно  растем“  с  договор  №  BG05M2OP001‐3.001‐0027  по  процедура 
BG05M20P001‐3.002  „Образователна  интеграция  на  учениците  от  етническите 
малцинства  и/или  търсещи  или  получили  международна  закрила“  на  Оперативна 
програма  „Наука и образование  за интелигентен растеж“. Дейностите по проекта целят 
постигане  на  успешна  социална  реализация  на  хората  с  различна  етническа 
принадлежност  чрез  подобряване  на  условията  за  равен  достъп  до  образование  и 
обучение, както и  засилване на мотивацията  за включване в образователния процес на 
групите  в  неравностойно  положение  чрез  допълнителни  занимания  и  извънкласни 
дейности за деца. Проектът има за цел да се подобри качеството на живот на жителите 
на Община Аксаково чрез инвестиране в човешкия капитал и повишаване на усилията за 
улесняване  на  достъпа  до  качествено  образование  и  засилване  на  социалното 
включване.  Проектът  се  осъществява  в  партньорство  с  Фондация 
”Научноизследователска  организация  за  интеграция  и  сътрудничество“.  Стойността  на 
проекта е 497 071 лева. 

Мярка  1.3.2:  Създаване  на  единен  културно‐туристически  продукт  в  общината, 
обвързващ ресурсите през годината традиционно бяха отбелязани Празника на община 
Аксаково,  Регионален  събор  “Св.  Марина”;  празници  –  събори  по  населени  места  от 
общината,  Коледно  надпяване  в  гр.Аксаково,  както  и  други  събития  от  културния 
календар на Общината.  

Мярка  1.3.3.  Подобряване  на  социалното,  икономическото  и  културното 
сътрудничество    между  общините,  реализиране  на  съвместни  инициативи, 
трансграничното сътрудничество  

През  2017  г.  приключи реализацията  на  проект  „Европа на  бъдещето‐многолика и 
единна“, по Програма „Европа на гражданите“ към Европейската комисия. Проведоха се 
две международни срещи в партньорство с община Игуелада, Испания, община Сетубал, 
Португалия,  община  Нугеду  Санта  Витория,  Италия,  НПО  „Биомрежа“,  България.  През 
април  2017  г.  се  проведе  среща  в  България  с  цел  оценка  на  творбите  на  участниците  в 
конкурс  „Европа,  която  искаме  да  бъде“,  през  май  2017  г.  се  проведе  заключителната 
среща в община Игуалада Испания, където бяха обсъдени въпроси с опазване на околна 
среда.  В рамките на срещите се осъществи обмяна на опит в областта на реализиране на 
младежката  и  социалната  политика  на  местно  ниво,  запознаване  с  културата  и 
традициите на партньорите. 

През  2017  г.  община  Аксаково  подаде  ново  проектно  предложение  „Бъдещето  на 
Европа‐презареждане“ по  програма „Европа за гражданите“. През месец декември 2017 
г.  Европейската  комисия  излезе  с  решение  за  неговото  одобряване.  Проектът  ще  се 
осъществява  в  партньорство  с  общините  Сетубал  (Португалия),  община  Нугеду  Санта 
Витория (Италия), Ожаров Мазовецки (Полша), Монсерат (Испания), Виктория (Румъния), 
Щип (Македония). Стойността на проекта е 150 000 евро. 

През ноември 2017  г. бе подписан административен договор BG05M9OP001‐4.001‐
0059‐C01  за  финансиране  изпълнението  на  проект  „Социални  услуги  на  едно  гише“. 
Проектът  цели  изграждане  на  административен  капацитет  на  служителите  в  община 
Аксаково  чрез  въвеждане  на  социалната  иновация  „Социални  услуги  на  едно  гише“, 
изучаване  добри  практики  на  интегрирани  социални  услуги  от  три  държави  членки  на 
Европейския съюз, изграждането на специфични умения за партньорство чрез работните 
посещения в други европейски държави, провеждането на международна конференция 
„Социални услуги на едно гише‐нов подход за социално включване”, както и включване 
на партньори в създадени партньорски мрежи за обмен на добри практики. Проектното 
предложение предвижда оценка на постигнатите резултати и създаване на възможности 
за  мултиплициране  на  резултатите  чрез  разпространението  на  Наръчник  „Социални 
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услуги  на  едно  гише“  и  публикуване  на  информация  в  създадени  партньорски  мрежи. 
Стойността на проекта е 198 000 лева. 

 
СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2 
Приоритет 2.1 Подобряване достъпа до пазара на труда, повишаване на заетостта 

и доходите на населението 
Мярка  2.1.1.  Повишаване  на  заетостта  и  доходите  с  акцент  на  младежката 

заетост. 
През 2017 г. продължи изпълнението на проект „Твоето бъдеще е в твоите ръце“ с 

договор  №  BG05M9OP001‐1.002‐0006‐C01  в  рамките  на  процедура  „Активни“ 
BG05M9OP001‐2.001, Оперативна програма «Развитие на човешките ресурси», чиято цел 
е активиране и интеграция в заетост на младежи до 29‐годишна възраст вкл., които не са 
нито  в  образование  или  обучение,  нито  в  заетост,  не  са  регистрирани  като  безработни 
лица  в  Агенцията  по  заетостта  на  територията  на  община  Аксаково.  Проектът  осигури 
заетост  на  50  лица  от  целевата  група  за  6  месеца  като  работник  в  озеленяването, 
работник  в  заведения  за  харнене  в  кметствата  по  населени места,  Общинско  социално 
предприятие „Домашен социален патронаж“, детските градини. 

 
Мярка  2.1.2.  Повишаване  на  образователното  равнище  сред  групите  на 

етническите малцинства 
През  2017  г.  продължи  изпълнението  на  проект  „Заедно  растем“  с  номер 

BG05M2OP001‐3.001‐0027  по  Оперативна  програма  „Наука  и  образование  за 
интелигентен растеж“ по процедура BG05M20P001‐3.001 „Подкрепа за предучилищното 
възпитание  и  подготовка  на  деца  в  неравностойно  положение“.  В  рамките  на  проекта 
бяха  подкрепени  201  деца  от  етническите  малцинства  в  дейности  и  мерки  за 
образователна  интеграция  и  реинтеграция.  Децата  бяха  включени  в  39  групи  за 
допълнително  обучение  по  български  език,  организиран  беше  фестивал  "Празника  на 
етническата толерантност 1‐ви юни". Сформирани бяха 14 групи за занимания, насочени 
към  съхраняване  и  развитие  на  културната  идентичност  на  децата  от  етническите 
малцинства  и  техните  връстници  в  интеграционна  мултикултурна  среда  в  5  детски 
градини  на  територията  на  община  Аксаково.  Групите  бяха  сформирани  след 
запознаване  на  родителите  с  целите  на  проекта,  необходимостта  децата  да  бъдат 
включени в допълнителни занимания и след тяхното изрично съгласие. 

Проведени бяха 496 часове по музика, 476 часове по  танци, 434 часове по  театър, 
436  часове  по  рисуване.  Общо  1842  часа  по  интеграция.    В  рамките  на  проекта  бе 
насърчено  участието  на  родителите  във  възпитателния  процес,  разработена  бе 
Методика за работа с родители на деца от етническите малцинства, по която да работят, 
назначениет 10 медиатори. Проектът приключи  през месец октомври 2017 г. 

 
Приоритет  2.2  Подобряване  на  качеството  и  достъпността  до  здравни, 

образователни, социални и културни услуги и спортни прояви 
През  2017  г.  продължи  изпълнението  на  проект  „Община  Аксаково‐подкрепа  за 

независим живот“ към  Министерство на труда и социалната политика,  по процедура за 
директно  предоставяне    на  безвъзмездна  финансова  помощ  BG05M9ОP001‐2.002 
„Независим  живот”  по  Оперативна  програма  „Развитие  на  човешките  ресурси“, 
финансирана  от  Европейския  социален  фонд  на  Европейския  съюз.  Проектът  разшири 
дейността  на  Звено  за  предоставяне  на  почасови  услуги  в  домашна  среда,  което  бе 
създадено  към  Общинско  социално  предприятие  за  обществено  хранене  ‐  домашен 
социален патронаж, като се предоставят и услуги в общността. В рамките на проекта бе 
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извършен  ремонт,  обзавени  и  оборудвани  помещения  за  двигателна,  логопедична 
рехабилитация  и  се  предоставят  услуги,  които  са  иновативни  за  община  Аксаково.  В 
звеното  бяха  наети    31  лица‐  21  лични  асистенти,  10  домашни  помощници,  които  към 
края  на  2017  г.  предоставят  услуги  на  76  потребители  от  целевата  група  /хора  с 
увреждания  и  възрастни  хора  над  65  г.  с  невъзможност  за  самообслужване/.  Проектът 
приключи на 31.12.2017 г.  

През  2017  г.  продължи реализацията  си  проект  „Подкрепа  за  равноправен живот“ 
по помощ  по Мярка 1 ‐ “Услуги за подкрепа на жертвите на домашно насилие и насилие, 
основано на полов признак”, Програма BG 12 “Домашно насилие и насилие, основано на 
полов  признак”  в  рамките  на  НФМ  2009‐2014  с  договор  за  безвъзмездна  помощ    № 
812108‐90/10.09.2015  чрез  кандидатстването  и  предоставянето  на  допълнителна 
безвъзмездна  финансова  помощ  по Програма  BG  12  “Домашно  насилие  и  насилие, 
основано  на  полов  признак”  в  рамките  на  НФМ  2009‐2014,  с  договор  за  безвъзмездна 
помощ  № 812108‐90/10.09.2015. В рамките на проекта бяха ремонтирани, обзаведени и 
оборудвани помещения  на Кризисен център за лица пострадали от домашно насилие в 
гр.Игнатиево. Центърът функционира от април 2016г. до 31.04.2017 г. и през периода бе 
оказана помощ и подкрепа на 18 потребители. Изграждането на центъра е в подкрепа на 
държавната  политика  за  преодоляване  на    последиците  от  претърпяно  домашно 
насилие. 

През  май  2017  г.  бе  сключен  административен  договор № BG05M9OP001‐2.005‐
0002‐C01 за финансиране на проект „Ние сме и ще бъдем Активни“. Проектът насърчава 
трудовата  активност  на  хората  с  увреждания,  като  им  предоставя  възможност  да  се 
включат  в  квалификационни  обучения  и  обучения  по  ключови  кампетентности, 
предвидени  са  дейности  по  адаптиране  и  създава  работни  места  за  тях,  предоставя 
услугите  „социален  асистент“  и  „личен  асистент“,  които  да  са  в  тяхна  помощ  за 
преодоляване  на  бариерите  на  околната  физическа  и  социална  среда.  В  рамките  на 
проекта  се  изгради  Център  за  социална  рехабилитация  и  интеграция,  в  подкрепа  на 
хората с увреждания. Чрез проекта бяха създадени условия на членовете на семействата 
на  хора  с  увреждания  да  се  върнат  към  пазара  на  труда,  като  се  осигурява 
предоставянето  на  услугите  „социален  асистент“  и  „личен  асистент“  за  техните  близки. 
Проектът  предостави  възможност  на  неактивни  лица  да  се  включат  в  пазара  на  труда 
като бъдат обучени за професията "социален асистент", преминат обучение по ключови 
компетентности  и  наети  като  „социални  асистенти“.  През  2017  г.  бяха  ремонтирани 
помещения  за  създаване  на  Център  за  социална  рехабилитация  и  интеграция, 
приспособени  бяха  3  работни  места  за  хора  с  увреждане.  Обучени  бяха  12  социални 
асистенти,  които  да  предоставят  помощ и  подкрепа  на  хората  с  увреждане.  Пет  лица  с 
увреждане  бяха  обучени  по  специалността  „делеводител‐архивар“  и  им  бе  осигурена 
заетост за 6 месеца , считано от 1.10.2017 г. 

През  декември  2017  г.  бе  подписано  споразумение  за  финансиране  на  проект 
„Общите  спортове‐състезанието  между  поколенията  като  мотивация  за  спорт  и 
здравословен начин на живот на по‐възрастните  граждани“ по програма  „ЕРАЗЪМ+“ на 
Европейската  комисия  с  бенефициент  община  Вила  Нова  Ди  Сервейра,  Португалия. 
Община  Аксаково  бе  избрана  като  партньор  за  изпълнението  на  проекта,  с 
продължителност  три  години.  Проектът  цели  да  промотира  активния  начин  на  живот 
сред хората на възраст над 60 години, мотивирайки ги да практикуват спорт. Проектът се 
реализира в партньорство с Политехническия институт в Виана де Кастело /Португалия/, 
община  Трикала  /Гърция/,  Унгарска  комуникационна  компания.    Проектът  се  фокусира 
върху  мотивацията  за  ежедневно  спортуване  в  напреднала  възраст.  Проектът  се 
реализира на три етапа и е с продължителност 3 години / Януари 2018‐ Декември 2020/. 
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Проектът цели да представи активния и здравословен начин на живот като основа 
за  по‐добро  качество  на  живот  и  възможностите  за  привличане  на  повече  хора  към 
ежедневно  спортуване  и  практикуване  на  различни  спортни  дисциплини.  В  рамките  на 
проекта ще се осъществят 2 състезания по пет спортни дисциплини с участието на лица 
на  възраст  над  60  години.  В  края  на  проекта  базата  от  проведените  изследвания  и 
тествания  на  всеки  6  месеца,  информацията  събрана  на  Европейско  ниво  ще  бъде 
представена,  за  да  се  създаде  Стратегия  за  насърчаване  на  спортната  активност. 
Разходите  за  участие  в  дейностите  се  покриват  от  бюджета  на  проекта.  Бюджетът  за 
община Аксаково е в размер на 43 838 евро. 

 
Мярка 2.2.1. Изграждане и обновяване на обекти  за  здравни и  социални услуги, 

за образование, спортни и културни прояви 
През  2017г.  бяха  реализирани  следните  дейности  по  изграждане  и  поддръжка  на 

обекти: 
‐ Продължи реализацията на проект „Изграждане на пристройка и надстройка към 

съществуваща  сграда  на  ОДЗ  „Детство  мое”  за  две  групи  в  УПИ  VII  „за  детска 
градина”, кв. 64, гр. Аксаково“; 

‐ Извършен е основен ремонт на сградата на кметството в гр. Игнатиево; 
‐ Извършен е основен ремонт на сградата на кметството в с. Засмяно; 
‐ Доставен  е  глюкозен  анализатор,  необходим  за  лабораторията  в  Медицинския 

център в гр. Аксаково; 
‐ Със  средства от  общинския бюджет  се извършва поддръжка на  спортни и детски 

площадки на  територията на общината,  както и ремонтни дейности в детските и 
социални заведения; 

‐ Изготвена е проектна документация за „Изграждане на Административна сграда – 
кметство с читалище в  с. Доброглед, общ. Аксаково“; 

‐ Изготвена  е  проектна  документация  за  „Основен  ремонт,  реконструкция, 
преустройство и  промяна  предназначението  на  съществуваща фурна  в  сграда  за 
обществено обслужване в УПИ III „за обществено обслужване“, кв.20 по плана на 
с. Долище, общ. Аксаково“; 

‐ Ремонт  и  реконструкция  на  съществуваща  сграда  в  УПИ  V‐"клубни  помещения", 
поща", кв.36 по плана на с.Куманово; 

‐ Извърши се основен ремонт на помощната сграда на стадиона в гр. Аксаково; 
‐ Доставени бяха скамейки за резерви на стадиона в гр.Аксаково; 
‐ По  проект  „Красива  България“  се  извърши  „Основен  ремонт  и  реконструкция  на 

общинска сграда – Читалище с.Изворско“; 
 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3 
Приоритет  3.1.  Опазване  на  околната  среда  и  щадящо  използване  на 

териториалните ресурси 
Мярка  3.1.1.  Публично  осъзнаване  и  ограничаване  на  негативните  въздействия 

върху околната среда и превенция на риска  
Въпреки  липсата  на  външни  източници  за  финансиране  на  мащабните  проекти, 

планирани от общината, в подкрепа изпълнение мерките в приоритета, през 2017 г. бяха 
осъществени следните  дейности: 

‐ През годината продължи активната експлоатация на новоизградената Регионална 
система  за  управление  на  отпадъците  ‐  регион  Варна  /Аксаково,  Варна  и 
Белослав/“,  изградена  по  Опреративна  програма  „Околна  среда  2007‐2013“  в 
землището  на  с.  Въглен.  Извършени  бяха  редица  дейности  по  оптимизиране 
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работата,  свързана  с  третиране  на  отпадъците,  съгласно  решения  на  Общото 
събрание  на  Регионалното  сдружение  за  управление  на  отпадъците,  в  т.ч. 
направа  и  монтаж  на  стълби  от  неръждаема  стомана  и  поставяне  на  2  броя 
допълнителни  кранове  в  резервоар  към  ПСОВ;  възложено  изготвянето  на 
„Актуализиран  План  за  собствен  мониторинг”;  ремонт  на  водоснабдителната 
мрежа и др. 

‐ Продължава дейността на системата за разделно събиране на зелени (растителни) 
отпадъци, като в населените места на територията на общината бяха разставени, 
закупените със средства от ОПОС 130 бр. тъмнозелени пластмасови контейнери с 
обем  1,1  м3.  В  гр.  Аксаково  бе  въведена  експериментално  услуга  „разделно 
събиране на строителни отпадъци от ремонти на домакинствата“; Доставиха се 2 
бр. контейнери за строителни отпадъци; 

‐  Продължи  рекултивацията  на  регионално  депо  за  неопасни  отпадъци  на 
общините Варна и Аксаково в ПИ № 000212 и нарушени терени с  твърди битови 
отпадъци в землището на с. Въглен, община Аксаково, област Варна; 

‐ Съгласно  сключено  споразумение  с Министерството  на  регионалното  развитие  и 
благоустройството  приключи  прединвестиционно  проучване  (геодезическо 
заснемане  и  инженерно‐геоложко  проучване  за  обект  "Укрепване  свлачища 
"Кипарис ‐ юг" ‐ "Кипарис ‐ север", с.Осеново“; 

 
Мярка 3.1.2. Подобряване на водоснабдителната и канализационната мрежи 
През  годината  не  бяха  идентифицирани  външни  източници  за  финансиране  на 

мащабни  проекти.  Със  средства  от  общинския  бюджет  е  реализиран  проект  „Уличен 
водопровод и 5 бр. отклонения в с. Л. Каравелово“. 

През  годината  беше  подготвен,  окомплектован  и  подаден  за  финансиране  в 
ПУДООС проект:  „Доизграждане на  битови  канализационни  клонове и  подмяна на  част 
от водопроводната мрежа в гр. Игнатиево – етап І“. 

 
Мярка  3.1.3.  Приложение  на мерки  за  енергийна  ефективност  в  обществените  и 

жилищните сгради 
През  годината  успешно  приключи  изпълнението  на  4  обекта  ‐    саниране  на 

многофамилни жилищни сгради в гр. Аксаково по Националната програма за енергийна 
ефективност на многофамилни жилищни сгради. 

При изготвянето на инвестиционни проекти, както и при извършването на ремонтни 
дейности в общински сгради се осъществяват дейности, целящи приложението на мерки 
за енергийна ефективност. 

 
Приоритет  3.2.  Подобряване  на  техническата  инфраструктура,  териториалната 

свързаност и достъпността до обектите за публични услуги 
Въпреки  липсата  на  външни  източници  за  финансиране  на  мащабните  проекти, 

планирани от общината, в подкрепа изпълнение мерките в приоритета през 2017 г. бяха 
осъществени следните  дейности: 

В  подкрепа  на  осъществяване  на  мярка  „Подобряване  на  пътната  мрежа“  бяха  
извършени ремонтни дейности на участъци от общинската пътна мрежа. 

Приключи строителството на обект „Аварийно възстановяване на улица ул.„Първа” 
от  ОК  153  до  ОК  165,  ул.„Девета”  от  ОК  66  до  ПТ52  и  ул.„Десета”  от  ОК  64  до  ОК  1  и 
корекция на дерето от ПТ К1 /край регулация на селото/ до ПТ К13”, с. Долище, Община 
Аксаково”. 
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Обобщение на постигнатите индикатори за едногодишният период: 
Индикатори за въздействие: 
 

Специфична цел 
Индикатори 

за 
въздействие

Мярка 
Източник на 
информация

Стойност 
За 2017 

Стойност с 
натрупване 

Стратегическа цел 1: Постигане на 
интелигентен растеж чрез развитие  на 
собствения потенциал, създаване на 
партньорства, акцентиране върху 

иновации и икономика на знанието, 
съчетано с ефективно опазване на 

околната среда 

Произведена 
продукция  хил. лв.   ТСБ‐Варна 

468,1 
1305,2

Подготвени 
иновационни 
проекти по  
оперативните 
програми  бр. 

ИСУН, община 
Аксаково 

1 

18+1

Разработени и 
реализирани 
съвместни 
проекти между 
институции, НПО 
и бизнес  бр. 

ИСУН, община 
Аксаково 

1 

5+1

Стратегическа цел 2: Подобряване 
качеството на живот и смекчаване на 

социалните неравенства чрез 
увеличаване на заетостта и доходите и 

оптимизиране на здравните и 
социални услуги, образованието и 

културата 

Заетост на 
населението 
между 20и 64 
години  %  НСИ 

97 

не е приложимо

Изпълнение на 
проекти за 
обновяване на 
образователната, 
социална, 
културната и 
здравната 
инфраструктура  бр.  община Аксаково

2 

8+2

Брой младежи 
завършващи 
висше 
образование  %  РИО на МОН 

не е отчетен 

не е отчетен

Стратегическа цел 3: 
Устойчиво и интегрирано развитие 
чрез подобряване на техническата 
инфраструктура, териториалната 
свързаност, опазване на околната 
среда и укрепване на населените 

места 

Проведени 
публични събития 
за информиране 
на населението 
относно опазване 
на околната 
среда  бр.  община Аксаково

1 

4

Население, 
свързано със 
селищни 
пречиствателни 
станции за 
отпадни води  бр. жители 

РИОСВ, община 
Аксаково 

0 

10850

Сгради с 
приложени мерки 
за енергийна 
ефективност   бр.  община Аксаково

4 

8+4

 
 
 
‐ Индикатори за резултат: 
‐ Индикаторите за резултат разглеждат количествено измеримите мерки от състава 

на  приоритетите.  Индикаторите  се  фокусират  върху  предполагаемите  резултати  и 
следствия от предвидените дейности и проследяват динамиката в общинското развитие. 
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Приоритет 
Индикатори 
за резултат 

Мярка 
Източник на 
информация 

Стойност 
за 2017 

Стойност с 
натрупване

Приоритет 1.1 Създаване на 
условия за подобряване на 

научното и технологичното ниво на 
икономиката и иновационния 

потенциал в общината (“икономика 
на знанието”) 

Брой проведени 
информационни 

събития, 
семинари за 

пупуляризиране 
на фин. 

Инструменти на 
ЕС  бр.  община Аксаково 

2 

2+2 

Приоритет 1.2 Повишане на 
местния капацитет за генериране на 

растеж, подобряване на 
координацията и партньорството 
при изпълнение на стратегически  
документи, развитие на проектен 

капацитет 

бр. Обучени 
представители 
на бизнес, общ. 
администрация 

и НПО  бр.  община Аксаково 

25 

464+25 

33Приоритет 1.3 Стимулиране на 
вътрешното и външното 

сътрудничество и партньорство  

брой 
осъществени 
партньорства  бр.  община Аксаково 

3 

3  

Приоритет 2.1 Подобряване 
достъпа до пазара на труда, 
повишаване на заетостта и 
доходите на населението  

младежка 
заетост  %  Д“БТ“ Варна 

85  не е 
приложимо 

осъществени 
проекти за 

образователна и 
етническа 
интеграция  бр. 

РИО на МОН, 
община Аксаково 

1  1

Приоритет 2.2 Подобряване на 
качеството и достъпността до 

здравни, образователни, социални 
и културни услуги и спортни прояви 

извършени 
ремонти  на 

образователната
, здравната и 
културната 

инфраструктура  бр.  община Аксаково 

5  8+5

Приоритет 3.1. Опазване на 
околната среда и щадящо 

използване на териториалните 
ресурси  

Проведени 
публични 
събития за  

повишаване на 
екологичната 
култура на 
населението  бр.  община Аксаково 

1 

4 

Сгради с 
приложени 
мерки за 
енергийна 
ефективност  бр.  община Аксаково 

4 

8+4 

Приоритет 3.2. Подобряване на 
техническата инфраструктура, 
териториалната свързаност и 
достъпността до обектите за 

публични услуги 
рехабилитирана 
пътна мрежа  км.   община Аксаково 

0 

не е 
приложимо за 

периода 

 
 

3.  ДЕЙСТВИЯТА,  ПРЕДПРИЕТИ  С  ЦЕЛ  ОСИГУРЯВАНЕ  НА  ЕФЕКТИВНОСТ  И  ЕФИКАСНОСТ 
ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ. 

Ефективната  реализация  на  общинския  план  за  развитие  през  седемте  години  на 
неговото  действие  изисква  способност  за  адаптация  към  променящите  се 
характеристики на общината. За да бъде ОПР основа за разработване на стратегическите 
документи  през  програмен  период  е  необходима  неговата  актуалност.  Това  се  постига 
чрез  система  за  наблюдение  и  оценка  на  плана.  Системата  обвързва  отделни  звена, 
извършваните от тях функции и последователността на операциите във времето. 

Целите на системата са да определи степента на изпълнение на планираните цели, 
да  проследи  съответствието  на  плана  с  променящите  се  условия  и  да  аргументира 
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нуждата от неговата актуализация. Основните задачи пред системата са информационно 
обезпечаване,  приложение  на  системата  от  индикатори  на  ОПР,  пълноценна 
координация  и  взаимодействие  на  участващите  структури  и  успешно  публично 
представяне на резултатите от наблюдението. 

Системата  за  наблюдение  и  оценка  интегрира  идентифицираните  индикатори  за 
измерване на резултатите и въздействието на плана. 

Основните  участници  в  процеса  на  наблюдение  и  оценка  са  общинския  съвет  на 
община Аксаково, кмета на общината, специализираните дирекции и отдели в местната 
администрация,  институции  осигуряващи  информация,  заинтересовани  страни  и 
професионалните общности. 

Общинският  съвет  е  ръководният  орган  за  наблюдение  на ОПР.  Представители  на 
общинския  съвет  активно  участваха  в  разработването  на  документа,  осигурявайки 
условията  за  открито осъществяване на регламентираните дейности по планирането на 
общинското  развитие.  Практиките  за  осигуряване  на  публичност  се  продължават  и  във 
времето  на  реализацията  на  плана,  като  се  гарантират  нормативните  изисквания  за 
отчетност на резултатите от ОПР. 

Кметът  на  общината  организира  наблюдението  на  ОПР.  Основният  инструмент  за 
наблюдение и оценка на реализацията на плана е годишният доклад,  който се одобрява 
от Общинския съвет. 

Специализираните  дирекции  и  отдели  в  общинската  администрация  активно  се 
включват  реализацията  на  общинския  план.  Тяхната  роля  е  да  осъществяват 
необходимата  комуникация  и  координация  с  всички  останали  участващи  страни. 
Съществена роля играят при предоставянето на експертна дейност при подготовката на 
годишния доклад. 

Кметовете  на  населените  места  също  са  част  от  системата  за  наблюдение.  Те 
наблюдават  осъществяването  на  общите  цели  на  общинското  развитие  в  рамките  на 
населените места и осигуряват информация за състоянието и тенденциите в развитието 
на техните землища. 

Основните  източници  на  информация  са  Националният  статистически  институт, 
Териториалното  статистическо  бюро  ‐  Варна,  Агенцията  по  заетостта,  различни 
представителни проучвания на местната администрация, неправителствени организации 
и експертни колективи. 

Заинтересованите  страни  обхващат  представители  на  областната  администрация, 
неправителствения  сектор,  частния  сектор,  образователните  и  културни  институции, 
професионалните общности, заедно с отделните жители в общината. 

Обвързването на изброените звена в единна система за взаимодействие позволява 
всеобхватно  наблюдение  на  ОПР  и  точна  оценка  на  неговите  прогрес  и  ограничаващи 
фактори. 

 
4.  ЗАКЛЮЧЕНИЯ  И  ПРЕДЛОЖЕНИЯ  ЗА  ПОДОБРЯВАНЕ  НА  РЕЗУЛТАТИТЕ  ОТ 
НАБЛЮДЕНИЕТО 

На  база  на  гореизложеното,  можем  да  направим  извода,  че  през  2017  г.  се  е 
работило  за  осъществяване на  всички мерки и приоритети  заложени в ОПР  за  периода 
2014‐2020 г.  

През  2017  г.  бяха  отворени  процедури  по  Оперативна  програма  „Развитие  на 
човешките  ресурси“.    Община  Аксаково  е  подала  проектни  предложения  по  всички 
възможни  процедури  за  кандидатстване  по  националните  оперативни  програми  в 
съответствие  с  нейните  стратегически  цели  и  програма  „Европа  за  гражданите“  и 
„Еразъм +, Спорт“ към Европейската комисия. До момента не е създадена възможност за 
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реализацията  на  Мярка  1.3.2:  Създаване  на  единен  културно‐туристически  продукт  в 
общината,  обвързващ  ресурсите  с  посочените  в  общинския  план  за  развитие  проекти. 
През  2018  г.  и  следващите,  общината  следва  да  идентифицира  възможности  и  осигури 
потенциал и ресурси за осъществяването на мярката.  

През  2017  година  са  реализирани  значителен  брой  дейности  за  подобряване 
условията  и  качеството  на  живот  на  населението  на  общината  и  естетизацията  на 
селищната  среда.  Разработени  и  одобрени  са  проекти  по  Оперативна  програма 
„Развитие на човешките ресурси” и Програма „Европа за гражданите“, които са насочени 
към финансиране на мерки за подобряване социалното състояние и качеството на живот 
на хората. 

Ангажиментите  на  Община  Аксаково  са  свързани  с  поддържането  на  общинската 
транспортна  инфраструктура,  уличната  мрежа,  водоснабдителна  и  канализационна 
инфраструктура, подобряване управлението на отпадъците, повишаване на енергийната 
ефективност и намаляване на публичните разходи за енергия. Осигуряване на финансови 
ресурси  за  развитието  на  техническата  инфраструкура  е  сериозно  предизвикателство 
пред  администрацията,  предвид  на  нейната  значимост  за  интегрираното  социално‐
икономическо  развитие  на  общината  и  привличането  на  нови  инвеститори  в  града  и 
общината.  Поради  липса  на  работещи  мерки  от  „Програмата  за  развитие  на  селските 
райони  2014‐2020г.“  не  е  привлечен  външен  финансов  ресурс,  респективно  не  са 
стартирани/реализирани  изготвените  проекти.  За  подобряване  на  транспортната 
инфраструктура  и  опазване  на  околната  среда,  общината  реализира  дейности  и 
поддръжка на обекти от публичната инфраструктура със собствени средства, посочени в 
програмата и отчета на капиталовите разходи за 2017г. 

Местният  трудов  пазар  се  характеризира  със  сравнително  ниски  нива  на 
безработица, /безработица за 2017 г. е 3,7 %/ и бележи тенденция на намаление спрямо 
2016  г.  с  1%,  но  с  наличие  на  неравнопоставени  групи  на  пазара  на  труда;  наличие  на 
нерегламентирана  сезонна  заетост  и  ограничено  търсене  на  труд,  неадекватно 
образователно‐квалификационно  ниво  на  свободните  човешки  ресурси  спрямо 
потребностите  на  работодателите.  Общината  реализира  мерки  за  насърчаване  на 
младежката заетост и стимулиране на активност на етническите малцинства и задържане 
на    децата  в  училище  с  различни  форми  на  образователна  интеграция  и  социално 
включване. 

Усилията  за  подобряване  качеството  на  публичните  услуги  са  насочени  към 
изграждането на администрация с много добър капацитет, намаляване на бюрокрацията 
и повишаване на прозрачността в управлението и предоставянето на услуги. Развитието 
на административния капацитет в Община Аксаково е свързано с целенасочено обучение 
и специализация на служителите, повишаване на езиковите и компютърните им умения, 
както  и  обогатяване  на  практическия  опит  чрез  участие  в  експертни  мрежи  за 
сътрудничество  на  национално  и  регионално  ниво,  които  през  2017  г.    общината 
финансира със собствени средства.  

   
Резултатите  по  изпълнението  на  Общинския  план  през  2017г.  са  постигнати  с 

финансови  ресурси  от  Общинския  бюджет,  Националния  бюджет  и  Европейските 
структурни фондове.  

Докладът  предоставя  информация  за  постигнатите  индикатори  за  изпълнение  на 
плана  на  годишна  база,  както  и  на  основните  постигнати  резултати  по  изпълнение  на 
Общинския план за развитие през изминалата една година. 

Въпреки трудностите в икономическата среда, община Аксаково запази високия си 
кредитен  рейтинг  на  ниво  ВВВ‐,  дългосрочен  рейтинг  по  националната  скала  А  (BG)  и 



 14

краткосрочен А‐1 (BG), перспектива‐стабилна. Общината остава сигурно място за бизнес 
и инвестиции.  

През  2017  г.  продължи  последователната,  дългосрочно  ориентирана  и  ресурсно 
осигурена  общинска  политика,  адекватна,  отговаряща  на  обективните  социално  – 
икономически  и  обществени  условия  за  постигане  на  визията  на  общината:  Община 
Аксаково‐привлекателна за живот, бизнес и отдих, с развити конкурентноспособни лека 
промишленост, туризъм и селско стопанство; осигуряваща сигурност, чиста околна среда 
и висок жизнен стандарт на своите граждани, привличаща младите хора, инвеститори и 
туристи. 
 
 
 
 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – АКСАКОВО: …………………... 
                                                                       /СВ. ДОБРЕВА/ 
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